

A közönség nagy tetszéssel fogadta a rendkívül érdekes felolvasást és könnyen érthető kiváncsisággal várta a régi tüzérszázadek bemutatását azokról a művészi erővel, akik a felolvasó asztal mögött vártak, míg idejük elérkezett.

Először 1563-ból származott magyar tisztelet adótt elő a *William Bódog, Waldmann Albert és Fulvidy* Károly tanáról, *Maier Adolt* tiszteletadó álló zenekar. Ugyanakkor a zenekar az énekekkel együttesen adta elő a palotást, verbumokot, lakodalmas és kálákat, majd a csirögőgölyt és a szegedi kutyapogost. Viharos tetszés fogadta a precíz előadott zeneidőszakokat és a közönség nem is nyugodott addig, míg az egyes számokat meg nem ismételték; különösen a *Rákóczi-kor hajdú-táncza* kellett nagy lelkesedést váltani *Thaly Kálmán* az előző székbeli előadások után a pompás dalnak kitűnő harmonizálására. *Payer Margit* és *Várady Sándor* dalai szintén nagy hatást tettek, különösen a *Martinovics-nóta*, a melynek bájos dallamú könytök csalták a hallgatók szemébe. A *Kuliffay Izabella* kitűnő zongorajátéka mellett előadott közepes dalok szintén nagyon tetszettek. A pompás hangversenynek méltó befejezése volt az 1818-ból *Jász tánczi táncza*, a melyet *Várady* és a férfiak adtak elő, viharos derűltséggel telve.

A hangverseny után *Thaly Kálmán* nyújtotta a társulat, valamint a nagy közönség nevében köszöntött fejezte ki Káldy Gyulának az éreztetett felolvasást és hangversenyt, nyírt és megkérte, hogy az éreztetett ünnepek alatt ismételtessen adassa elő azokat, hogy a vidéki és a külföldi közönség is megismerje. Káldy készséggel meg is igerte ezt, mire *Thaly* a közönség nagy lelkesedése közben kitárába helyezte, hogy arra az alkalomra megfogadják, hogy ez a társulat a jövőben a közönség javára szolgáljon.

Az újs berekesztése után a közönség még percekig éreztette Káldyt. Hogy mily érdekes volt a felolvasás, kitűnik abból, hogy *Jókai* Mór korosur különök folyton jegyzeteket csinált Káldy felolvasása közben és a hangverseny egyes számainál 6 óráig elő a társulat.

Ujabb adakozások a Kossuth-szoborra. Lapunkhoz a mai nap folyamán a következő újabb adomány jött be:
Március 15. rendezéség Új-Szívész . . . 5 ft 83 kr.
Lapunk utolsó kimutatása 12.573 ft 86 kr.
Összesen: 12.573 ft 69 kr.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
A magyar királyi operaházban ma este a *„A bíblikus ember”* adták, mely alkalommal *Beck* éneklőte János szerepét. Ezt a szerepet tulajdonképpen *Takács* kreálta s valóságos kabinettjátékot csinált belőle. *Beck* azonban távolról sem közelítette meg elődjét; a mit *Takács* ott tanult, azt rosszul utánozta s a mit a szerepe saját egyéniségéből vitt, abból hiányzott minden művészi vonás. Ennek dolgaiban sok igyekezetet tanúsított s e tekintetben feladatának kiválóan megfelelt. Teljesen érthetetlen azonban, hogy miképpen lehet az ilyen érdekes szerepet hasonló módon elrontani. A szerep a negyedik felvonásban összetört, beteges alakot igényel s e helyett *Beck* egy jászolt és éneklő, mintha érejtőkorlatot végrezne. Az akarat, az ambíció mind nagyon szép dolgok, de nem elég ahhoz, hogy valaki egy néző szerepet megfelelően játszhasson. Mint halljuk s mint már megírtuk, e darabban a legkezelebbi hetekben nem is szerepelték a történet; ma mind ilyen lesz, mint a mai próbaközös, akkor bizony a *„A bíblikus ember”* nemcsak megcsúszhat lenni (t. a.)

Hangversenyek. E hó 27-én *Ehrenstein* Lajza és, és kir. kamaraszenes adja a vigadó kis termében hangversenyt, *Beltrami* A. harminista közreműködése mellett. — A *Cseh zeneiség* társaság e hó 30-án adja hangversenyt szintén a vigadó kis termében. — A *Liszt Ferenc-kör* e hó 27-én a *Terzvárosi* kázinó dísztermében hangversenyt rendez, a melyen *Kuliffay Izabella* és *Uschold* Mária zongora-művésznők, továbbá *Polónyi Géza, Dohányi Ernő, Herzfeld Viktor* és *Bürger* Zsigmond közreműködnek.
— **Munkácsy új képe.** Azok után, a mit a külföldi lapok *Munkácsy* új képéről, az „Eccle homo”-ról írnak, ez a festmény egyike a mester leg hatalmasabb alkotásának és minden tekintetben méltó Munkácsy többi Krisztus-festményéhez. Az új kép tárgyát tekintve, a „Krisztus Pilátus előtt” és a „Krisztus levele a keresztalóhoz” közé esik. Azt a jelenetet ábrázolja, mikor Pilátus kiveti a bíbortörvényeket, töviskoronát Krisztusra a nép elé. A „Consummatum est” pillanata már közel van és Krisztus megdöbbenés nem sokára bekövetkezik. Ennek megfelelően az új képen Krisztus alakja sokkal ideálisabb, sokkal szellemesebb, mint például a „Krisztus Pilátus előtt” festményen. Magas, gyöngéd alak, tekintetében bánatos megadás, fonségs szomorúság tükröződik, — a szemérek és szendők profétája, — de e mellett látni lehet rajta küldetés tudatának magasabb büszkeségét. Mellette látó Pilátus, klasszikus római arc, hatalmas termet, szeméiből a józan megfontoltság és az okosság látszik. Lent, a terrasse előtt vagy betvevén alak lép el a terület. Mindgyökörök nagy bravurral van megfestve és az elrendezés olyan mesteri, hogy a kép a legkéresebb símes tulzolásból a férfiak arca a szenvedély egész skáláját tünteti fel. Val gyönyörű eg a szemekből és szinte hallja az ember, a mit a vonagló ajkáról elröppen a „Festisid meg 10-kilátás. A nők arca szánakozást fejez ki és legbübbők félférfója fejét, hogy ne lássa a halálra szánt Krisztust. Ez igazított és részvevő arczok között merev nyugodtsággal és közönyös arcok kifejezéssel állanak a hatalmas termetű római katonák, valóságos emblema a rideg köleségstudásnak. — Egyben megemlítjük, hogy a közepén látható alakokhoz Orszórszágól menekülő zsidók kolonkát modeldül, a kik az argentinai szőlő gyarmathat menet, Párison utaznak keresztül, hol báró *Hirsch*-nek voltak a vendéglő és *Munkácsy*nak bőséges alkalma volt őket tanulmányozni.

Grieg Edward, a hírneves norvég komponista, legújabb este Besében a zenekedvelők egyteléneke nagy formában egy hangverseny dirigált, a melyen kizárólag saját szerzeményű zenekari művei kerültek előadásra. A közönség, a mely atalós zöngé megállította a tágas termet, a *„Kisnővér”* és *„A szőlőszőlő”* rendezett a kiváló zene-zszenek.

Sztánszék Ujpesten. Aranyosy Gyula színháztársulata e hónap 21-én kezdte meg Ujpesten előadását *R. Kovács* Laura recitátorral vendégszerzésével. Bemutatól a „Sátán leánya” című vígjátékot játszották. Előadók még az „Asszony verne” című népsziművet. Csütörtökön az „Othon” kerül szíre, R. Kovács Laurával „Magda” szerepében.

Dumas hátrahagyott darabja. A „Route de Thèbes”, melyet *Dumas* annyit kísérletezett és a melyet végre is befejeztélénlyen hagyott hátra, nem sokára nyilvánosságra kerül. A költő ugyan úgy rendelkezett, hogy töredékes maradt műve ne kerüljön a közönség elé, de örökösei úgy gondolkodnak, hogy *Dumas* műveiből mi sem maradhat rejtve a nyilvánosság előtt és közrebeszéljék ezt a sziművet is. Az irodalmi pletyka szerint, *Dumas* e darabban harmadik házasságának a történetét akarta színpadra vinni.

SPORT.
London, márcz. 25. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) Az angol nagy tavaszi handieap. a *Lincolnshire*, emez 1000 font sterling értékű s 1600 méter távolság versenyben a Mr. A. F. Busset 56 sárja menje *Clorane* (ap. Castlerhagh, anyja May Girl) lett a győztes 59 kő súlyjal, (tehát a legnagyobb teherrel, melyet ötvenkét év óta, ebben a versenyben nyert). Második lett a lord Rosebery be. pm. *Quarrel*, (apja Discord, a Free and Easy), míg a harmadik helyre a Col. North id. *El Diablo* (ap. Robert the Devil, a Santum) érkezett be. A győztes a második lónak 21 kő, a harmadiknak 10 kő czedelt s a fogadási körben hetszerez pénzt kintált elenke. Quarrelnek 1:14, El Diablónak pedig 1:9 volt az idője. A főfővart, mely elenke hatszoros pontokat kintált, a sár. Biundell 66. pejménye volt, melyen nyolcvan pénz állt, de eme Saraband-ivadék helyét sem kapathott.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A **Kisfaludy-társaság** ma délután *Gyulay* Pál előnkölte alatt felolvasó ülést tartott. Először *Kozma* Andor lépett a felolvasó-asztalhoz, a ki *Erdy* Lajosnak „A magyar zene” című tanulmányát olvasta fel. Ezután *Szász* Károly olvasta fel a *Budai harangok* című költeményét. Végül pedig *Várady* Antal, a jeles poéta szavalt a költeményt, a melynek a tartalma a következő: Egy vőn barát viraszt napfényben a Krisztus-kiváltó koporsója mellett. A né és füllélmény, a fényen bámuló esakcska töneg, a részvétlen, majd okoskodik, fumigál, meg nevetgő koporsó-látogatók boszantják s minden egyes kőgöly-kölyvön csoportra megteszi a maga keserű megkülönböztést s ebben a refráinban fakad ki:

„Hát ezekért kellett szenvedni néked? S meghalni — en ingamélsz Jézusom?”

Mikor keserűsége a tetőkora há s már be akarja zárni a templomajtót, — egy öregasszony háromgyermekét a szent sírhoz vezeti. A Krisztus vizsgálta földása kísér a árvták s a vén barát megszégyenülte morgogja:

„ . . . Most már tudom. Ezért volt érdemes szenvedni néked, S meghalni — en ingamélsz Jézusom.”

A nagy hatást költemény szerzőjé elénke megélejték.
— A **Felvidéki magyar közművelődési egyesület** április hó 11-én Nyitrán nagy ünneppel ült. A főváros iró-és művelődési igazgatóság egész gárdája közreműködött ezen a felvidéki kultúrának felvirágzását célzó első nagyobb szabású ünnep emelésén, sikerrel biztosítván. Az egyesület aközéje tizenegy északi vármegyére terjed s ezeken egész intelligenciája csatlakozik a kulturművelődéshez. Április 11-én este Nyitrán felolvasás és hangverseny lesz s másnap, április 12-én délelőtt megalakítják a felvidéki írők körét. A felolvasásban, hangversenyben többek közt *Pósa* Lajos, *Bárony* István, *Ambrus* Zoltán, *Bród* Sándor, *Lányi* Géza, *Tarnay* Lajos vesznek részt s velük együtt több képviselő is újsáráról a nyitrai napfényre.

A nagyváradi és biharmegyei rabegyelőzvény 1896. évi kimutatásait ma becsütött Közé K. *Nagy* Sándor kir. bírómentészi bíró, egytel. titkár. A jelentés legrövidebb fejezete az, mely a rabkísélet állapításáról szól, melyben kimondja, ugyan, beköltözhet az a tanúvárosi folytonos hullámzás, miatt nem lehet szó előre megállapított tanrendről s meghatározott és kimért tananyagról, de azért a mul ebben a társaságban részvétel a 97. novemből közlül 12 hónapán át 2. 6 hónapán át 10. A végzetés módja ugyanaz volt, a mi az előbbi évben, — nevezetesen segélyt szavazott meg a választmány felátása szerinti fészkekben, utalt ki az elnök 20 forintig és osztott ki a kir. ügyész 40 forintig személyenként. Az osztásnál a kir. ügyészzel havonként történt. A kiosztott segélyösszeg 778 forint 59 kr volt. A tiszta vagyon 15.574 ft 17 kr.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A bíróság köréből. A király, mint a hivatalos lap mai száma közli. *Tóth* Antal zálogszéki törvényszéki íjgész a panaszos törvényszékhez, dr. *Engel* Mór kaposvári törvényszéki íjgész a panaszos, dr. *Székely* Ferenc budapesti bírómentészi bírósági íjgész a nemzeti íjgész, dr. *Deréky* Pál budapesti törvényszéki íjgész a csurgói járásbíróság albiráká nevezte ki.

Az ügyvédi kamara közgyűlése.
A budapesti ügyvédi kamara, *György* Elek előnkölte alatt, ma délelőtt tíz órakor tartotta meg új közgyűlést a vármegyei helyiségében, melyen körülbelül háromszáz tag volt jelen.
Az elnök megnyitó beszéde után dr. *Nagy* Desző ismertette az évi jelentést. Első sorban a kar tagjainak ama kíváncsisággal foglalkozott, melyeket a jelentés felsorol. Örmömel konstalálja, hogy az ügyvédek palotája felülte s így abba már az évi június hónap beköltözhetnek. Ezután bejelentette, hogy a millennium alkalmára a kamara dr. *Sik* Sándor ügyvéddel megírta az ügyvédség történetét, végül a nyugdíj-ügyről és a kamara befektetési adminisztratív kérdésekről szól.

Pártos Béla szözlött előnkölte a jelentéshez, mindenképp előtérítve, hogy az eskü napjával a közgyűlés előtt küldik meg a tagoknak. Helyteleneke tartja a jelentés ama kijelentését, hogy az ügyvédek szerzeszéknek tartják a bírói karba való áttelepítést és panaszokból a miatt, hogy az ügyvédek nyugdíj-kérdése már husz éve vajudik. Ohajította volna, hogy a magyar ügyvédség a kamara jelentésében mint olyan testület is megemlégtessen legyen, a mely mindig a nemzeti függetlenségért harcolt s ezt tenni a második évezredben is köleségszerűen fogja ismerni. A jelentést különben tudomásul veszi.

György Elek elnök néhány szóval reflektált *Pártos* beszédére, mire dr. *Hosnyay* Árpád az ügyvédi kar reprezentatív érdekében tiltakozott az ellen, hogy az igazságot osztó bíróság bármely tagját, mint azt *Pártos* tetete, az obskurus nével illessék.
Miatán az elnök megemlégtette, hogy a helytelen kifejezés elkerülte figyelmét, dr. *Vig* Viktor szözlött fel, mely a jelenlétők jó részének elénk helyeslése talált. Azon kezdte, hogy ő abban a helyzetben van, hogy a jelentést csak részben veheti tudomásul. Különösen tiltakozik azon rész ellen, a mely azt mondja, hogy a gondokosságok és csodák elosztása az ügyvédek közt tíz év óta már arányosan történik. Ellenkezőleg tovább is tart e téren a teljes méltánytalanság és igazságtalanság. Sajnos, hogy a választmányának nincs szava a közigazg. és szemérmellen osztogatására.

Elnök reudentaisza a szónokot erős kifejezéséért.
Dr. *Vig* Viktor felháborodva látja, hogy 15—20 éves ügyvédek még nem részesültek e javakban, míg egészen fiatalok látványon kapnak jóvedelme kirendeléseket. Kérdi, ki állta ezeket ingyen védeni s teszik-e ezek valaha, hogy a szégyénydelmekre még rá is fizesseken. A jelentés e kérdésre vonatkozó részét nem fogadja el.
Dr. *Sik* Sándor azon kijelentés után, hogy a közgyűlés mindenki szabadon nyilváníthatja véleményét, dr. *Nagy* Desző titkár reflektált a hangzatosított kifogásokra. Kijelenti, hogy a midőn a jelentés a bírói pályára lépésről szól, úgy érzi annak hasznos voltát a karra nézve, ha a kinevezésor figyelembe veszi az illetőnek az ügyvédekkel töltött éveit is. *Vig* Viktor helyesen tette, hogy szóvá tette a csodák és gondokosságok kérdését, de szerette volna, ha nem csupán általánosságban a váddal, de pozitív adatokkal is előáll, a mint statisztikai adatokkal bizonyítja a jelentés a helyzet javulását. Ismeltelve kéri a jelentés tudomásulvételét.
Az elnök, mivel dr. *Vig* indítványát elvetésben adta át, az nem bocsítja szavazás alá, hanem felteszi a kérdést, hogy a jelentést elfogadják-e a közgyűlés. A többség a választmány jelentését elfogadta.

Dr. *Vessey* István tervezetté elő az évi zárszámadást, a mely szerint a kamarának 23.724 forint 5 kr bevételre és 18.401 forint 51 krajczár kiadásra volt s így a pénzüri maradvány 5322 forint 54 krajczár. Ez tudomásul vétetén, szözlött a jövő évi költségvetés, melyet dr. *Benyik* György felszólaltas után 27.682 ft 50 krajczár állapított meg.
Ezután a választások következtek, de ma csak a szavazást ejtették meg, az eredményt vasárnap hirdették ki.

ki. Annyi azonban már is bizonyos, hogy elnök *György* Elek, titkár dr. *Nagy* Desző, ügyész dr. *Szedemán* Károly és pénztáros *Novák* Sándor lesz. A rendes választmányi tagokra vonatkozólag a szavazatok megválasztásánál, hogy beválasztják dr. Brüll Ignác, dr. Hauser Sándor, dr. Kern Tivadar, dr. Králik Lajos, dr. Kelemen Gyula, dr. Somogyi Viktor, dr. Schreyer Jakab, dr. Szőllősi Lajos, dr. Székely Kornél, dr. Vessey István, dr. Zsigmond Jenő ügyvédek. Jelölve vannak még *Pollák* Illés, dr. *Sik* Sándor, dr. *Szik* Lajos, dr. *Vámosy* Károly és dr. *Friedmann* Bernát.

MULATSÁGOK.
— A budapesti horvát iparosok és munkások „Nada” köre április 6-án a Széchenyi-terti kioszk vendéglőjében tetteczél egybekötött hangversenyt rendez. Bejövőj tagoknak 50 kr., vendégeknek 1 ft, családtagy 1 ft, vendégeknek 2 ft. Kezdeté fél 8 órakor este.

GYÁSZROVAT.
Taus Desző, Taus Pál uradalmi tanítóknak 5 éves egyetlen fia gyermeke torokgyulladás meghalt e hó 25-én Tükörsmajoron.
Itéleti Kís Elemer, egykori dugszagú torontál földesúr — mint levelezők táviratoza — Abasziban meghalt. Az elhunyt fivére, Kiss Miklós, buenos-ayresi konzul *Schratt* bécsi művésznő férje.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A vallás-és közoktatásügyi m. kir. miniszter *Mayer-Strasser* Eugenia önkölte tanítókné a rudolfenadi községi elemi iskolához rendelt tanítókné, — a pécsi kir. főiskola elnöke *Sándor* József budapesti lakos végzettségű tanítókné, — a m. kir. igazságügyi miniszter *Gaszi* Mihály balafszálvi lakos járási főszolgabíró inokot Alsó-Fehér vármegye területére szolgabírói jogbizottság, — a trenčeni m. kir. pénzügyigazgatóság *Schefflik* Károly szolnai és ifj. *Schneider* Ferenc nagy-tapolcsinai adóhivatali díjtalan gyakornokokat a északi illetve utóbbi a baáni kir. adóhivatal segédjádys gyakornokokká, — a nagyváradi m. kir. pénzügyigazgatóság *Jámor* László nagyváradi kir. adóhivatali díjtalan gyakornokjelöltet ugyanezen kir. adóhivatalhoz díjtalan gyakornokká nevezte ki.
Megegrősítések. A vallás-és közoktatásügyi m. kir. miniszter *Jánosy* Gyula nyitrai megyei kir. segédtanfelügyelőt jelen állásában végleg megegrősítette.

Anyakönyvvezetés. A m. kir. belügyminiszter *Scaboles* vármegyében a máriapócsi anyakönyvi kerületbe anyakönyvvezető *Torma* Sándor községi íjgész, *Kolozs* vármegyében a rogoznai anyakönyvi kerületbe anyakönyvvezető *Flórián* Virgil segédíjgész, *Háromszék* vármegyében a pészleki anyakönyvi kerületbe anyakönyvvezető *Gábor* Endre községi tanító, *Liptó* vármegyében a teplicai kerületbe anyakönyvvezető *Bobroviczky* Márton községi íjgész, *Szilágysármány* vármegyében a szödmeteri anyakönyvi kerületbe anyakönyvvezető *Jenői* Lajos községi íjgész, *Sáros* vármegyében a fővárosi anyakönyvi kerületbe *Euby* Géza helyettes íjgész, a kapcsibányi *Vyjesik* Ferenc íjgész, *Liptó* vármegyében a teplicai kerületbe anyakönyvvezető *Bozsák* Mihály községi íjgész, a hupponyi anyakönyvi kerületbe pedig *Szujka* Béla állami tanítót nevezte ki és két Béla József kivételével a házassági anyakönyvi vezetésével és a házasságkötésnél való közreműködésével is megbízta.

Gazdasági tudósítók. A földművelésügyi m. kir. miniszter *Székely* György tólpészéti lakost *Zólyom* vármegyei járására nézve az állandó gazdasági tudósítói tisztséggel bízza meg.

TÁVIRATOK.
Páris, márcz. 25. A Lebadyu-perben *Cyryt* és *Cestit* 13 havi fogságra és 500 frank pénzbírságra ítélték. *Cyry* Jozsefet, *Saint-Céret*, *Chiarisolo*, *Desterierest* és *Lubrayeret* felmentették.
Páris, márcz. 25. A Dupas és Royere ellen folytatott perben mindkét vádlottat felmentették.
London, márcz. 25. A „Times” Számpáporából tegnap kieltelt jelentés: Magánértékelések szerint Kínában megédelele sem győzték le a mohamedán felkelőket. Ezek nemcsak arra utnak indulnak teli zászlaikkal. Chenduban kormányzó a kínai lázongók elnyomására a francziától kéri segélyt, a mit azok nyomban meg is adtak.
Róma, márcz. 25. A szenátusban vitát folytatott az afrikai hitellel vonatkozó vitát. *Colombo* kintári miniszter a hiteljavaslat pénzügyi részét felfogadta, kijelenti, hogy az előbbi kormánykn megédelelyezett 20 millió a jelenlegi, 140 millió pénzügyi művelésben már befoglaltatták. A továbbiakban igazolja a miniszter azt az intézkedést, hogy a kölcsön kibocsátása kizárólag az országban elhelyezendő értékekhez fog megörtönni. Az új kölcsön ledetelt illetőleg úgy nyilatkozott *Colombo*, hogy a jelenlegi költségvetési év megterhelése igen csekély lesz, e pótlólag megégyezte, hogy a békes politika gyarapíthatja a bevételket és nincs kizárva, hogy a jövőben még némi megtakarítás is lehet elönni. (Helyeslés.)
Rudini miniszterelnök és Sernoneta külügyminiszter nyilatkozatait után a szenátus egyszerű szavazással elfogadta *Feraris* és *Paternostro* határozati javaslatát, melyben a szenátus *bealmodt* fejezi ki a kormánykn. Ezután vita nélkül elfogadták az afrikai hitellekről szóló törvényjavaslatot egyes cikkeit s aztán títkos szavazással 109 szavazattal 64 ellenében elfogadták az egész törvényjavaslatot.

Sernoneta külügyminiszter utal arra, hogy *Mas-sauhat* abban az időben, mikor az egyiptomi terület nagy részét a mahdisták elfoglalták, Magusk az angolok és egyiptomiak feladták. A mi Kaszkál illeti, az 1891-iki áprilisi jegyzékönny szabályozta az ügyet akként, hogy az egyiptomi kormány nem adta fel teljesen jogait e hely tekintetében, hanem csak ideiglenesen fel-függesztette. Ha a donogali expedició célja az, hogy Szudán visszanyerjék és ha ez megörtönni nem Olaszország kénytelen lesz visszaadni Kaszkálát Angliának. (Mozgás.) Szóknok hangszólja, hogy örvend Blancenak az Olaszország és Anglia közti szövetségre vonatkozólag felt nyilatkozatait, a mely szövetség a népek valódi rokonszenvén alapul és az érzelmeke szövetségét képezi. (Helyeslés.)
Téves az, a mit mondanak, hogy a kormány afrikai programja arra a gondolatra szorítottok, hogy ott maradj, mert nem tudja, hogy hogyan szabadulhatna onnét. Az előbbi kormányt terhelte a teljes felelősség minden szerencsétlenségért. (Elnök helyeslés.) Ha egy tábornok tuiságosan előre mert haladni, a nélkül, hogy visszatartották volna, akkor a kormány, mely ezt megengedte, felelős érte. (Elnök helyeslés.) A mostani kormány megvan győződve, hogy afrikai

politikájában az egész ország támogatja. (Igen helyes! Tetszés.) A kormány bizik abban is, hogy azok, a kik az előbbi kormányt támogatták, a mostani is támogatni fogják az ország és a király ügyére. (Helyeslés. Elnök tetszés.) *Saracco* volt miniszter felszólt ama kemény szavak ellen, a melyekkel a volt kormányt illették és felszóltja a mostani külügyminiszter, hogy terjessze elő az összes hivatalos okmányokat, melyek a Baratiéri tábornoknál adott parancsokra vonatkoznak. *Saracco* kifejti, hogy a kormány, midőn a képviselőháztól husz milliónyi hitelt kért, megillította Baratiéri tábornoknak az előrenyomulást. *Saracco* felolvassa Baratiéri tábornoknak egy táviratát, melyben ez egyenesapoktat kér a háborúra és hozzáteszi, hogy a kormány azt felelte a tábornoknak, hogy nem akar terjeszkedő politikát üzni. (Felkiáltások: Nagyon kesőn!) Szóknok hangszólja, hogy nem adott rendelkezést arra, hogy a háború a végletekig folytassék. (Zaj.) Minden felelősséget magára vállal és csak azt kívánja, hogy szigorú vizsgálatot tartsanak. Ha hibák történek állapítottanak meg e vizsgálat után, Szóknok sajnálja a Sernoneta által kimondott ítéletet, melyet nem támogatott okmányokkal, melyeket a szenátus megvizsgálhatna. A mi őt illeti, *Saracco* kijelenti, hogy nem érzi magát hibásnak. Ha az adás csapatoknak Afrikában kedvetelt volna a hadi szeresene, akkor a jelenlegi kabinet nem kerül volna kormányra. (Zaj. Tetszés.) *Az elnök* nyugalmra inti a házat.

Belgrád, márcz. 25. A Videlo című kormánylap jelenti Kladvóból: *Egy* Tomics képviselő által vezetelt néptömeg behatolt több nyilvános helyiségre, a hol a király képeire *bevaldózt* és széttépte azokat.
Washington, márcz. 25. A képviselőház *fentartja* saját határozati javaslatát, melyhez *Kubara* vonatkozólag felhozott, a miért is a képviselőház és a szenátus küldöttéi újabb értekezletet tartottak, mely azonban eredménytelenül oszlott szét és holnapra halasztotta ülését.

A közönség köréből.
Odal az első és egyetlen száj-és fogtisztító szer mely a fogak romlását teljes biztosággal és gyökereben megakadályozza. Ez a bebizonyult biztos siker első sorban az odolnak azon a sajátságosban állanszik, hogy az a foglusból és odvas fogakból bevaldók s ezeket bizonyos módon impregnálja. *És megfontolandó és egészen új és sajátoszerű hatásmód rendkívül fontosága;* míg ugyanis a többi fogtisztító szer hatása csak az alkalmas nehány pillanatra szorítottok, addig az odol a száj nyakthártyájában és odvas fogakban bizonyos antiseptikus készletet hagy vissza, mely aztán meg órák hosszát is reagál. Így midőn tehát folytatnos antiseptikus hatás érkeik el, mindát a fogmosásból foghatnak, még a fogazat legfinomabb részében is, feltétlen biztonságban megszűnnek; amiól nyilván való, hogy az odol rendszeren, naponta kisért használata bizonyos megőv a fogak odvasodását. *Egy egész palack odol (eredeti fészkdőzöflacon), mely észszerű használat mellett több hónapra elegendő, csak 1 ft, egy fél palack 60 kr.* Kaplato minden gyógyszer-tár, drogueria és illatszert üzletben. 26338

MATTONI/FÉLE
GIÉSSHÜBLER
legfőbb ügyvezető
SAVANYUKUT

Különlegességek
dizsmagyar ruhákban, csatolós húszár sz. részre, továbbá zábrakökben (díszes lótakaró), tarolyokban, zászlószíjzsebekben, aranyhimnuszokban, valamint az összes bandérium felszerelésekben.
Weiner és Grünbaum
udvari szabókál Budapest,
Károly-körút 2. Deák-tér 1. Váci-utca 27.

Vese, hólyhagy, húgyútdara és köszvény bánthalak ellen, továbbá a légző és emésztési szervek hurutos bántalmainak orvosi tekintélyek által
a Lithion-forrás
Salvator
kittinó sikkrel rendelve lesz.
Húgyhajtó hatású!
Kellemes ízű! Könnyen emészthető!
Kaplato izzóvízgyógykezelésű és gyógyvizek társaságánál.
Salvator-forrás igazgatósága Eperjesen.
Budapestben, főraktár Edesutya L. urnál.

KÖZGAZDASÁG.
Belgrád, márcz. 25. A bécsi kölcsöntárgyalások eredménytelen maradtak. A kormány reméli, hogy a kölcsön Párisban 72-6 árfolyam mellett fogja megköthetni. Az orosz kereskedelmi bank és a külföldi kereskedelmi közvetítő orosz bank a kölcsön-szindikátushoz csatlakoztak.

A Magyar jelzáloghitelbank ünneplés közgyűlése.
A Magyar jelzáloghitelbank ma tartott 27-ik évi rendes közgyűlése egytall lelkes ováció is volt *Szell* Kálmán elnök, az intézet ügyalokója mellett. Most 15 éve annak, hogy *Szell* Kálmán az akkori kis intézet élére állt, mely az ő vezetés alatt az ország egyik leg hatalmasabb pénzügyintézeté fejlődött. A jelzáloghitelbank a részvényeseknek régebben hozott határozata következtében *Benecur* Gyulával megéste *Szell* Kálmán arczképét, melyet ma lepleztek le az intézet új palotájában, hol most volt az első közgyűlés. Ez ünneplés közgyűlésen nemcsak a részvényesek jelentek meg nagy számban, hanem számos vendég is emelte az ünneplést. Ott voltak a kormány részéről báró *Fényvéri* Géza, *Percec* Desző és *Wlassics* Gyula miniszterek, *Szell* Ignác államtitkár, továbbá *Pulszky* Ágost, *Rohonczy* Gedeon, *Horváth* Gyula, *Bartók* Lajos képviselők, *Thám* Károly főrendiházi tag, továbbá a bank igazgatósága és felügyelő bizottsága teljes számban.
Midőn *Szell* Kálmán a közgyűlést megnyitotta, dr. *Mészáros* Károly, a bank egyik főszékesénye emelkedett fel szólásra s általános figyelem közt a következő beszédet mondotta:
Nagyméltóság elnök ur! Tisztelt közgyűlés! Ünnepeztél ma a jelzáloghitelbank újalapításának ünnepeit, 15

éves jubileumát. Tizenöt éve annak, t. közgyűlés, hogy a jelzáloghitelbank főleg külföldi, nevezetesen francia tőkél 300.000 frtos alapítókét 20 millió aranyforintra felemelni tervezte. Az alapítók sok ideig haboztak, sok ideig kerestek, míg végre az intézet élére sikerült megnyerni *Szell* Kálmán. Magyarország volt pénzügyminiszterét, kinek teljes eszékes szabadság fentartásának az elnökséget felajánlották. *Szell* Kálmán verneke varázserővel rövid idő alatt biztosította az 50% -ig kibocsátott részvények teljes gyarapítását, és így a jelzáloghitelbank az 1881. évi február hó 30-án megtartott rendkívüli közgyűlésen 10.300.000 aranyforint alapítókét megalkotta. Az igazgatósági tagjai közt *Szell* Kálmán elnökölte alatt: gr. *Szechenyi* Pál, *Hegedűs* Sándor, *Lukács* Béla, *Beck* Nándor, *Matuska* Péter, *Minkus* Jenő, *Wang* Mór és *Mayer* Artúr. Midőn *Szell* Kálmán a meghívást elfogadta, tisztában volt mindama nehézségekkel, melyekkel a fiatal banknak meg kell küzdenie, de elfogadta a meghívást főleg azon okból, hogy a földirtókossztagi hitelügyvel olesó és gyors kölcsönök által kielhelyesse és azért már 1882. elején, mint e téren első alapította meg a kommunális kölcsönöket, melyekkel meg egyreltől egy nagy mértékben segítette elő az ország agrikulatúrális törekvéseit, másrészt alapított vette meg számos közhasznú mű létrejöttének. Az akkori nehéz pénzügyi közepette biztos kézzel, ritka éleslátással és bölcs előrelátással vezette az intézet ügyét, mert oly nagy töltet már az első évben is biztosított fokozatosan kamotzatni, — bizonyára elsőrendű pénzügyi művelet volt. Így megindította az újalakotákhoz fűzött remények a legteljesre mértékig teljesült, mert a jelzálog-kölcsönök már a második évben 16 millióra emelkedtek és mid

